

gyűlés továbbra is megbizta az egyleti ügyek vezetését.

Végül a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Kovács Ferencz, Nemes Kálmán és Zivuska Ferencz tagtársak kérétek fel.

Tanügy.

Debreczen, jan. 27.

A gyakorló iskolának és a debreczeni ref. egyház elemi iskoláinak közviszái az 1874/5 tanév első félévéről. a) A gyakorló iskola vizsgálja febr. 13-án d. e. b) A főiskolában elhelyezett elemi iskolák vizsgálja febr. 16. délután. IV-ik elemi iskola 1. osztály, febr. 17. délután. IV-ik elemi iskola 2. oszt., febr. 17. d. e. III-ik elemi iskola 1. oszt., febr. 17. d. e. II-ik elemi iskola 1. oszt., febr. 18. d. e. II-ik elemi iskola 2. oszt., febr. 19. d. e. 1-ső elemi iskola 1. oszt., febr. 19. d. e. 2-ik elemi iskola 2. oszt. c) Az utcai iskolákban: febr. 20. d. e. az ispotályi iskola, febr. 20. d. e. cseplődutcai iskola, febr. 22. d. e. csapóutcai iskola, febr. 22. d. e. pétériai iskola, febr. 23. d. e. hatvan külvárosi iskola. A közviszák a főiskola VI-ik termében tartatnak, az ispotályi iskola kivételével, mely a gyakorlati szerinti ott az iskolahelyiségben tartatik meg. Közviszák kezdete d. e. 9 óra. d. e. 1/2 3 órakor. Ezen közviszákra a szülők s a nevelésügyi barátai tisztelettel meghívattak. Debreczen, 1875. jan. 27. A debreczeni ref. egyház nevelésügyi szakbizottsága.

A posta köréből.

(Az utánvételek behozatala a Németország és Svájcra való postaforgalomban.)

Folyó évi febr. 1-jétől kezdve, a kocsipostai szolgálattal m. kir. postahivataloknál felvettnek Németországba és Svájcba intézett, s p. a bécsi bérzen jegyzett napj arányban terjedő utánvételei terhelt küldemények. Ugyanazon időponttól kezdve, Németország és Svájcban is kiadhatók utánvételes küldemények a magyar korona területére, és pedig Németországból 150 birodalmi márkig, Svájcban pedig 187 1/2 frankig terjedő utánvételei összegig.

A német- és svájci postaintézet a postai utánvételek „postai előleg”-nek (Postvorschuss) nevezi. A küldemény, lehet csomag, értéknévtábla vagy a néküli, vagy pedig egyszerű levél. Az utánvételes küldemény felszerelése (az utánvételei összeg feljegyzése stb.) ép úgy történik, mint a belföldi utánvételes küldeményeké, és azokhoz a belföldi szállítói levelek és utánvételei lapok használandók.

Az utánvételei összeg behatározása és kiizetése a magyar területen osztrák értéki bankjegyekben, Németországban és Svájcban pedig az ottani értékekben történik.

Az érték átszámítását a cs. kir. osztrák postahivatal eszközli, mely a küldeményt a külföldi postahivatalhoz rovatolja, vagy attól atveszi, s p. a bécsi bérzen jegyzett napj arányban szerint.

Utánvételei illeték (provizio) fejében minden forint, vagy annak része után 1/10 krajczár jár, a minimum azonban 5 krajczárban állapították meg. Ezen illeték a bérmentesített küldeményeknél a feladásokor, nem bérmentesített küldeményeknél a leadáskor fizetendő, és akkor is terheli a küldeményt, ha az utánvételei összeg nem fizetett be.

Az utánvételes küldemény csak akkor adandó ki a címzettnek, ha az utánvételei összeget, esetleg a portót és utánvételei illetéket behatározta; megjegyeztetvén, hogy az utánvételes küldeményt legkésőbbben 7 nappal a behatározás után ki kell váltani.

Németország és Svájcban érkezett utánvételes küldemény, mely het nap alatt az utánvételei összeg behatározásával ki nem váltottat volna, mint nem kézbesíthető, akkor is vissza küldendő a feladás helyére, ha „poste restante” megjegyzéssel lenne elítelve.

Express kézbesítéssel is lehet feladni utánvételes küldeményt, úgy mint más Németország és Svájcban intézett kocsipostai küldeményt.

Egyebekben azon szabályok érvényesek, melyek a belföldi forgalomra előírva.

Színházi szemle.

(L.) Szombat január 30. Mártha, vagy a richmondi leányvásár, regényes víg opera 4 fejeletben. Irta Fridrich, zenéjét szerzte Fjotov. Ba c s ó Luiza k. a. második feljépte.

Tehát mégis van olyan idő, mikor a nagy debreczeni színház szűk a közönség befogadására, tehát a színházi pénztárnak is megvan a maga ünnepe, midőn a pénztárnok nem tesz egyebet az előadás napján, csak választ; ha jegyet kérnek tőle: nincs, nem is lesz, elkelte valamennyit ilyen ünneppal volt Ba c s ó Luiza k. a. második feljépte színpadunkon, Zsufolt ház, kitűnő előadás, virághullás, taps, kihívások.

Az opera első felvonása kilégástanul sikerült annyira, hogy csak ehez mérve jelölhetők ki az előadás további folyamában gyengébb részeket, de ezeket is esimsítá atyá-gy következők szöve részlet s így az egész atyá-gyban kitűnően sikerült mondható. M a n d o k k i n é asszony (Lady Harlet Durham), ki Linda előadásakor oly szép gyöngédséget tanult, nagy tetszés mellett énekelte előtől végig, s midőn a 3-ik felvonásban körbeszótt svéd dal, a kis virág dalát énekelte, színi nem akáro taposkolt aratott. Ba c s ó Luiza k. a. (Nancy) ezuttal olyan szerepet adott, amelyben inkább játsznia kell, mint énekelni. Azt mondhatjuk, hogy játéka a legkitűnőbb volt s erre nézve a vásári jelenetre, s később a Plumkettel való beszélgetésre utalunk. Oly természetű, oly kedves játék, mint az övé — nem hiúzhatjuk tisztán hallatszott egy a négyesekben, mint mikor az egész karral kellett küzdenie, Kissé több vigyázatot kell azonban fordítania azon köztökre, melyet Mándokinéval énekel, midőn a hosszan kinyújtott ótkvát után kél felszólalnia s kisérnie a szoprán trillált. A t. k. a. éneke még azért is behelzős, mert kijeltesé tisztá, mindenki értheti, mit énekel. Átalában véve ez estén olyan kedves, naiv jelenés volt, s naivsága mellett is olyan tiszteletre gerjesztő, a minőt ritkán láthatunk a színpadon. B o g y ó (Lyonel) az első felvonásban kifogástalanul, gyönyörű tisztá, csengő hangon énekel, a vásári jelenet négyesében is helyesen intonált s pianoi ugy, mint fortéi teljesen kielégítették. A 3-ik és 4-ik felvonásban már nem vigyázott ugy s bár itt-ott imponált is hatalmas hangjával, éneke az első felvonáshoz nem fogható. Több ízben felemelkedett az énekekor, amire pedig különösen vigyázania kell, mert ez az erős hangokon különben is könnyen megtörté-
nik. Török (Plumkett) kielégítő sikerrel énekelte szerepét s Foltényi (Tristán) is iparkodott minél kevésbé alkalmatlankodni az ember felének. Ba c s ó Luiza kissaszonny koszorú és virágcsokrokkal tűnté ki a közönség zajos tapsai s kihívásai mellett s szívből jött dőnzéssel buzdította őt művészi pályáján, melyen száma bizonyosan babér terem.

Vasárnap jan. 31. Lumpáci vagabundus, vagy a három jó madár, tüneményes bohózat dalokkal 3 felv. Irta Nestrov, fordította Teiepi György. Ezenben vére jó miniatúráhozható, mely Török, Ecsüd, Szabó B., Horváth kitűnő játéka, s a Krecsanyi, Medgyessy és Szabó B. által szépen énekelte dalok mellett eleitől végig derült hangulatban tartá a közönséget.

ÜJONSÁGOK.

* Városi közgyűlés. Az 1875 évi februárius hó 4-én tartandó bizottsági közgyűlésnek tárgyai: 1. Miniszteri intérvény, mely tudatja, hogy Silye Gábor hajdukerületi főkapitány a város főtisztjává kineveztetet. 2. A kinevezett városi főtiszt székfoglalása. 3. Polgármesteri havi jelentés. 4. Ügyhátrányjegyek. 5. Miniszteri intérvény, melyvel a bécsi nemzetközi kiállításban kitüntetett helybeli kiállítás részére szóló érmeik és okmányok kiosztás végett leáudáltak. 6. Ugyanaz, a pörög kormány által Fiuméba kinevezett alkonzulnak elismeréséről. 7. A levéltár rendezésére felügyelő bizottság jelentése s a rendezés eredményéről és az eddigi költséges rendezési rendszer beáintetéséről tanácsijelentés. 8. A rajziskolára felügyelő bizottságijelentése az 1874/5 iskolai évről. 9. A városi realtanoda

alapját tevő összeg százaléknak felebb emelése iránti indítvány bizottságijelentés és tanácsijelentés. 10. Az 1874-ik évre szóló letelepítési rendezésbéli megállapítása. 11. A városi legelőkre kivetelt 15,000 forintból a ref. egyháznak átboosztandó összeg meghatározása. 12. A helybeli zenede és Géressy Kálmán főiskolai tanár részére adandó tűzi fa iránti kérvények tanácsijelentés. 13. A számadásokat felülvizsgáló bizottságijelentés s a számadások kimutatásának nyilván tartás végett hozzá juttatásért tanácsijelentés. 14. A városi főkapitány válasza a kapitányi hivatali fogalmazó ügyében tett felszólalásra. 15. Medgyessy Károlyné kedgydíjazás iránti folyamodása bizottságijelentés és tanácsijelentés. 16. Orvosi oklevél kihirdetése. 17. Polgárosítás iránti kérvény.

* A kertészeti egylet január hó 31-én d. u. 3 órakor tartá rendez évi tuzsajtúti közgyűlést. Az előző előterjesztésből örömmel győződött meg a közgyűlés, miszerint a csemetek eladásából tisztán 3975 ft. a tenyészhabzó pedig 964 ft. volt az évi bevétel; ugy hogy a sanaryu idők daczára is 455 ft. 42 krajczárral multa felül a bevétel a kiadást. Az egylet jelenlegi vagyoni állása, csekély számmal 18, 920 ft-ra becsülték. A folyó évi költségelőirányzat 5425 ft. 92 krajcz. bevétele 5415 ft. kiadásban állapították meg. Elhatározták az is, hogy folyó évben, ha a körülmények kedvezők lesznek, gyümöcskültetés fog tartatni, mely célra 325 ft. van a takarékpénztárhoz letéve s egyszersmind Bartal miniszter is igéret tón, hogy ez alkalommal az állam is fog jutalomdíjakat kitűzni. Majd a tisztújítás alkalmával Smoiffly Imre előnöknek épen most betöltött tiszvi buzgó, fáradhatlan feláldozó és sikerus működésért s polgári jutalmak legzebbike: az elismerés és meleg köszönet nyilvánították jegyzőkönyvileg s őt a közgyűlés ismét egyhang. ulag megválasztá a közgyűlés Alelnökül szintén egyhangulag Csánady István kiáltották ki. Választmá: Csánady István kiáltották ki. Választmá: Csánady István kiáltották ki. Választmá: Csánady István kiáltották ki.

* A helybeli honvédegylet holnap délután gyűlést fog a kertészeti egylet csarnok helyiségében tartatni.

* A debreczeni polgári-kör által a könyvtár gyarapítására 1875. február 6-án a „Fehér-ló” vendéglőben zártkörű táncvigalomban tartatik. Belépti-jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók Otrókocsi Végli János urnál. Tóth Lajos és Társa városi alatti vaskereskedésében, a kör-helyiségben és este a pénztárnál. Belépti-jegy személyenkint 1 forint. Kezdeté 8 órakor. Felülviztetések szívesen fogadtatnak.

* Kereskedelmi közepatanoda könyvtárának és gyűjteményének gyarapításához beces adományokkal járultak: Szepessy Mihály ur Pestről: „Ausztria birodalmi adórendszere” 1 köt. — Aigner könyvkiadó ur: „Hoffer, Francia nyelvűtan” 2 kötet. — Herzel Márk tanár: 4 drb. „Méter-rendszertablázata” — ugyanazon székiadásban 1 drb. — Egy meg nem nevezett: hat drb. ezüst pénz a 16. századból. — Pollacsek Gy. igazgató: 2 drb. „Méter-mérték kitéje”. Midőn ezen adományokért az igazgatók névben köszönetet mondok, bátor vagyok a t. c. közönség figyelmé! zsenge tanítványainkra irányozni s kérni, hogy beces adományokkal annak gyűjteményeit gyarapítani sziveskedjék. Az igazgatóság megbízásából Beczner Frigyes tanári jegyző —

* A Jónász-vendéglő nagy termében f. hó 30-án szombaton este rendezett tánczarczal egybekötött, találka- valóban fényesen sikerült. Reggeli felhat óráig maradt együtt az egész család, csaknem kivétel nélkül, s ebből biztonyára azt lehet következtetni, hogy jól mulattak. Az egyedüliek, kik nem mulattak nagyon jól, azon korán blázirt ifjak lehettek, kik a tánczort csak nézni mentek, arra számítván, hogy nem lesz elég tánczos; — mennyire csalódtak azonban ezen reményökben! Ezek is, miután a nők azon elvet vallották: a ki nem tánczol, arra nincs szükség a találkában. — tánczolni voltak kénytelenek. A hölgyekozoru, mint már mondkó fényes volt; a tánczosnők közül megemlítendők: Jakobovics Katalin és Etelek kisasszonyok; Fischer L. k. a.; Mayer kisasszonyok; Heine Margit k. a. Feischel Irma k. a. Löwenberg k. a. Guttman L. k. a.

* A debreczeni iparos ifjuság önközpö egylete daköre részéről meleg köszönet nyilvánított Polonkay Imre helybeli ref. főiskolai tanító-kepedész urnak a „dalkör” részére ajándékozott öszhangzatos kotta-könyvért. — Debreczen január 31-én 1875. Albert József m. k. karnagy.

* A debreczeni felsőbb gazdasági tanintézet hallgatói által — segélygyűlték alapítójának gyarapítása céljából — tartott bál alkalmával tett felülviztetések kimutatása: Nagyvárad püspöki jószágkormányzóság 10 ft. — Hermann József ur 10 ft. — Özv. Kenesey Zsigmondé 6 nsága 2 ft. — Budaházi Istváné 6 nsága 2 ft. — Özv. Mészöly Imréné 6 nsága 2 ft. — Dr. Schwarzer Viktor ur 5 ft. — Domokos Kálmán ur 3 ft. — Dr. Pollacsek Gyula ur 2 ft. — Dr. Eckert József ur 3 ft. — Idős Barcsai Miklós ur 1 db. cs. k. arany. — Konty Lajos ur 3 ft. — Bukuresti János ur 3 ft. — Telegdi K. Gyula ur 4 ft. — Kuczik Gábor ur 3 ft. — Si-monyi Imréné 6 nsága 1 db. cs. k. arany. — Ngs. Huzly Károly ur 4 ft. — Lázár Ferencz ur 2 ft. — Frits Józsefné 6 nsága 1 ft. ezüstben. — Frits Ilka k. a. 1 ft. ezüstben. — Serényi Imre ur 5 ft. — Schwartz Samuelné 6 nsága 2 ft. — Tamássy Károlyné 6 nsága 2 ft. — Ifj. Tamássy Géza ur 2 ft. — Szűts Mihály ur 3 ft. — Domszlay József ur 2 ft. — Békessy László ur 5 ft. — Deutsch Jakab ur 2 ft. Draveczky Mihály ur 2 ft. — Gréff József ur 5 ft. (E. J. D. 1 ft. Borsányi Viktor ur 1 ft. — Jermi Kálmán ur 3 ft. — Szikszay József ur 5 ft. — Molnár Lajos ur 10 ft. — Pekár Imre ur 10 ft. — A. a. B. h. 1 ft. Gros Samu ur 1 ft. — Összesen 2 db. cs. k. arany, 2 ezüst forint és 120 ft. o. é. — A miért is fogadja a nagy érdemű közönség egyeltünk iránti beces pátifogásért hálás köszönetünk! — El nem mulasztatjuk az alkalommal füzönetünket nyilvánított Gyóri János ékszerész urnak a rendezői jelenévek díszes és olcsó kiállításáért, valamint Vilmos Károly vendéglős urnak a pontos kiszolgálásáért; bátran ajánljuk őket a n. é. közönség figyelmébe. Kelt Debreczen, jan. 30-án 1875. Török Gábor, b. előnk, Nemes László, b. pézstárnok. Szrogh Lajos, b. b. előnk.

* Egy vakmerő csavargót fogott el szombaton a rendőrség, a ki előbb egy láznál a magánosan otthon levő átadására, azután pesel kényyszerítette pénze átadására, azután pedig egy pétériai szatocsbotban akarta az endig hiteit kést szerepeltetni, a midőn sikerült a miközben az ezt végrehozni rendőrnök egyik újját veszélyesen megbarapta, s azzal disceke-menni; a mi ezuttal egy kis akadályba ütözött elfogatása folytán.

* Paszuly-mutatókkal kedveskedett tegnap a rendőrség a kir. törvényszéknek, mint büntelékkel, a nála bejelentett azon vad alkalmával, hogy egy háztulajdonos, a szomszéd szatocs által házánál bérlett szobában levő több nemű élelmiszert, s azok között az elittett czikkből néhány itczét elulajdonított volna; és minthogy az eszközölt kutasánál pár itczé ny főzékre csakugyan találtak is a vádlottat, melyet a káros magának felismerni vélt; most a mindkét fél által bemutatott „mutatók”-nak hasonlatossága, illetve ugyanazonossága felett lesz itélet hozandó.

* Egy vakmerő csavargót fogott el szombaton a rendőrség, a ki előbb egy láznál a magánosan otthon levő átadására, azután pesel kényyszerítette pénze átadására, azután pedig egy pétériai szatocsbotban akarta az endig hiteit kést szerepeltetni, a midőn sikerült a miközben az ezt végrehozni rendőrnök egyik újját veszélyesen megbarapta, s azzal disceke-menni; a mi ezuttal egy kis akadályba ütözött elfogatása folytán.

* Paszuly-mutatókkal kedveskedett tegnap a rendőrség a kir. törvényszéknek, mint büntelékkel, a nála bejelentett azon vad alkalmával, hogy egy háztulajdonos, a szomszéd szatocs által házánál bérlett szobában levő több nemű élelmiszert, s azok között az elittett czikkből néhány itczét elulajdonított volna; és minthogy az eszközölt kutasánál pár itczé ny főzékre csakugyan találtak is a vádlottat, melyet a káros magának felismerni vélt; most a mindkét fél által bemutatott „mutatók”-nak hasonlatossága, illetve ugyanazonossága felett lesz itélet hozandó.

ORSZÁGÜGYELÉS.

— Képv. ház, jan. 30. — Eloké Percezl. Szapári felel Beothynek a rablók garázdálkodása ügyében, a baj megszüntetésé igéri, hibáztatja a törvényhatóságot, hogy kellő időben nem panaszokdottak.

A budapest-zimonyi vasútványban a kérv. biz. jelentése nem fogadtatott el. Egyebekben a bizottsági jelentések elfogadtattak.

Az államköltségvetés kérdésében Si-monyi Ernő folytatja remek s nagyhatású szónoklatát; végül benvujja azon határozati javaslatot, a mit fentebb közlünk.

Még Bittó és Csernátóy közt fejlett éles vita, eredmény nélkül, s az ülés véget ért.

A „Debreczen” eredei.

MAGYAN TÁ VIRATA. — Budapest, febr. A képviselő-házmái gyűlésen a költségvetési tárgyalás alkalmából Lónyay beszélt hosszan. hatástalanul. Bartal a kormányt védte, de sikertelenül. Tiszta Kálmán holnap beszél; a várakozás nagy. Kormányválság van kilátásban.

Nagy bohózatos operette.

Debreczeni színház. V. bérlet. Kedden febr. 2-án 1875. 20. szám.

A SZINPADI hercegnő.

Nagy tréfiás operette 3 felvonásban. — Irta Melibac és Halevy. Zenéjét szerzte Offenbach. Jakab. Fordította Toldy Ferencz. — Karnagy: Melgyessy Nandor.

(Kendéz: Szabó.) I-ső szak. Egy cölényig két menyasszony. II-ik szak. Csibutóff és kibutóff III-ik szak. Szinpadi hercegnő.

Kezdeté 7 órakor, vége fel 10-kor.

Szerkesztői nyílt posta.

— „A kigombolt kabát” szerzőjét mindig szívesen látjuk. Megyaszóra. A regény megvan, közlése vár. Avánti mert hallgat? — talán nem lehet. Zájóly eredeti beszéd megkapunk; e hóban szerk. rá. Köszönjük. Kisújszállásra. Meg nem jött meg a vége.

Felelős szerkesztő: SZATMÁRI KÁROLY.

H I R D E T É S E K.

Eladó tűzifa.

Az ungvári magyar királyi épület és tűzifa faanyag berendezett és mindenemű faanyagokkal felszerelt bizományi raktárban

Bükk tűzifa

következő ujlag leszállított áron kapható: 4 láb hosszú jó száraz 12 ft. ölenként, 3 " " " " 10 " " "

Pollacsek Lipót.

44 1-4

Eladó széna.

A banki erdőn 6 boglya gypszéna eladó.

Értekezhetni piaczu. 1865. sz. alatt.

44 1-

HIRDETMÉNY.

A h-nánási takarékpénztár által folyó évi február hó 21-ik napján d. e. 10 órakor az egylet helyiségében (debreczeni-ut Mirkó-ház) tartandó évi közgyűlésre

a részvényes tagok tisztelettel meghívattak. Tárgy: az egylet mult évi működéséről számadás előterjesztése, s több az egyletet érdeklő belügyek elintézése.

H.-Nánás, 1875. január 20.

Oláh Jakab, elnök.

33 2-3

A DEBRECZENI könyv, kőnyomda s kártyagyári részvénytársulat.

KÖNYV- KŐ- és MŰNYOMDÁJA

ajánlkozik mindennemű nyomtatványok gyors és pontos elkészítésére.

Üzlethelyiség, — hová a megrendelések intézése kéretik, — főpiacz, a reform. nagytemplom mellett.

Hirdetés.

Nőiruha varrás és szabásban alapos oktatást lehet nyerni kiscsapóutczán 762-dik szám alatt.

Eladó butorok.

Szent-Anna utcán, 2544. szám alatti háznál, halálózás következtében több rendbeli csinos butorok szabad kézből eladó.

43 1-3 41 1-3